

交換生電子報－第四期

張丁互 財管碩二

交換學校－上海交通大學 高級金融學院

上海身為中西方文化交流的匯聚處並繼承中國近代與外國摩擦的折衝地等歷史淵源，國際化程度甚高。也因此在這裡不論是中國節日或是西洋節日，節氣氛圍都相當濃厚。在這邊我參與了萬聖節派對跟耶誕節市集，參與者多數是外國人，大家在一區域內團聚共渡，雖然在上海這個東方城市卻也能相當程度地感受到西方過節氣氛。



<耶誕節市集>



<耶誕節市集>

在跨年完後的第一天也就是元旦這天，學校組織了港澳台交換生的最後一次參訪－山東之旅。交通方式是帶所有同學搭乘高鐵，由於火車票在大陸是要實名制的，大夥站在車站大廳對名發車票的情況頗為驚奇。從地圖上看或是根據以往不精確的印象，總覺得山東半島離上海距離不遠，但實際上搭乘高鐵以時速 300KM 衝刺竟也須三小時才能抵達濟南。在跨年後疲憊身軀的帶動下，一路上整節車廂寂靜一片，所有人都在做深度睡眠試圖以最大效率補充精力。抵達濟南後轉乘大巴遊覽，原本預見的霧霾倒也沒想像中嚴重(觀察空汙追蹤圖可以看見最嚴重區域是北京近郊、山東濟南)。

山東景色雖然沒有其他地方的峻麗，但文化底蘊深厚無庸置疑。本次主要參訪點泰山、曲阜孔廟、孔府、孔林等地，皆是以儒家作為文化基底的中華文明的朝聖地。雖說登泰山而小天下，但實際攀登後發現其景色不如黃山、高度也比不上台灣輕易的一座小山丘。不過泰山上沿途的文化建築、歷代皇帝的封禪遺跡，點綴著泰山景貌使之成為獨一無二的五嶽之首。

孔廟、孔府、孔林都是位在曲阜的孔家文化景點。雖然孔廟在台灣很多縣市都看的到，家鄉台南更有“全台首學”為題名的孔廟。但是參觀天下第一的曲阜孔廟不論在氣勢上、規模上都能感受到它的雄偉壯闊，也能更深的感受到孔子在中華文化的影響力與重要地位。



<泰山天街>



<登泰山小天下>



<登泰山小天下>



<天下第一孔廟>



<孔廟外圍城牆>



<孔廟大成殿>

孔府是歷代以來孔家群聚居住的區域，在這裡才學到原來在宋代大興儒學之時，宋仁宗設立一世襲官爵予孔家。自此開始到民國時代近一千年，“衍聖公”成為孔家嫡系長子代代相傳的世襲官位，在明清時期官位甚至高為正一品官階，列為文臣之首。其居住的衍聖公府還是全國僅次於明清皇宮的最大府第。過去了解孔子的儒家思想對中華文明的影響重大，但從未認識到原來他的後世子孫也受先祖庇蔭在歷史上持續扮演重要角色，大開眼界。